

足音铿锵 携手并进奔小康

——相山区谱写脱贫攻坚奋进歌

■记者 俞晓萌

“好日子是靠自己奋斗出来的！当保洁员，既能有一份相对固定的收入，又可以照顾家庭。现在扶贫政策这么好，我也要自己努力，做些力所能及的事情。”对于渠沟镇徐集村贫困户吴梅英来说，自从在村干部的推荐下获得区里的扶贫辅助性就业岗位——保洁员起，她的生活慢慢好了起来，最终摘掉了“贫困户”的帽子。

近年来，相山区紧紧围绕高质量脱贫要求，坚持目标导向和问题导向，精准出手开展扶贫，注重脱贫质量，注重开发与保障性扶贫并重，坚持做到扶贫与扶志相结合，脱贫攻坚工作展现新气象、取得新成效。

精准识别促攻坚

“精准扶贫，不落一人！”精准扶贫的前提是精准，成敗也在精准。

如何精准识别出“谁穷、谁不穷、谁真穷、谁最穷”？相山区因地制宜做足识别文章。在识别程序上，由起初的“两公示一公告”，扩展为“一申请两评议两公示一比对一公告”，提高了贫困户识别的透明度。在对象精准上，自2015年起，先后对识别的扶贫对象进行建档立卡、回头看、精准核查、动态调整等多次“过筛”，提高了贫困户识别的精准度。

相山区还充分发挥自然庄村民小组评议及村民理事会作用，涉及村镇全面排查、严格审核，实时掌握户内人口变更情况，实现贫困户基本信息与扶贫手册一致、与扶贫纸质档案一致、与贫困户实际情况一致。扶贫工作队、包村单位、包户干部严格按照相关规定，履行帮扶职责，落实帮扶措施，改变简单送钱送物、千篇一律的帮扶方式，增强帮扶的针对性、实效性。

扶志激发脱贫信心

扶贫更要扶志。为了激励和调动

贫困户、脱贫户的积极性和创造性，消除“等、靠、要”思想，进一步发挥群众的主体作用，相山区将救急纾困和内生脱贫相结合，以“农民夜校”“讲习所”“微讲堂”等为载体，加强思想、文化、道德、法律、感恩教育，弘扬自尊、自爱、自强精神。推广以表现换积分、以积分换物品的“爱心公益超市”等帮扶做法，实现社会爱心捐赠与贫困群众个性化需求的精准对接。对有故意隐瞒个人和家庭重要信息申请建档立卡贫困户和社会救助、具有赡养能力却不履行赡养义务、虚报冒领扶贫资金、严重违反公序良俗等行为的，列入失信人员名单，情节严重、影响恶劣的，通过公益诉讼等手段依法严厉惩治。

丁言国是曲阳街道黄里社区的居民，和老伴李翠兰生活在一起。以前，两人身体不好，经常看病吃药，年龄大了又没有固定工作，生活入不敷出。在一鼓精准扶贫的暖风吹来后，丁言国一家人的生活变得越来越好，对未来也越来越有盼头。

“这辆电动三轮车就是扶贫干部给我送来的。平时，我会骑着它去打理自家的杏树、石榴树。街道还给我送来了化肥、农药、大剪子、锯子等农资物品，给我提供了很大的帮助。”丁言国说，“现在这么多人提供帮助，我们自己也要加把劲，要用自己的努力早日奔小康。”

如今，在相山区像丁言国一样受益于精准扶贫的贫困户、脱贫户还有许多，他们或发展了养殖业、或做起了特色种植、或干起了扶贫辅助性就业岗位，通过自己的努力逐渐走上了脱贫致富的道路。目前，曲阳街道所有贫困户已经退出贫困户序列。

多措并举暖民心

贫困人口致贫原因各不相同，有



扶贫基地助农增收

■摄影 见习记者 黄鹤鸣

的读不起书，有的看不起病，有的住危房，有的没有劳动能力，有的缺乏启动资金，不能“眉毛胡子一把抓”，

而要采取“一把钥匙开一把锁”的扶贫策略。徐光荣就是在这种因人施策的帮扶计划下，重新燃起对美好生

活的希望。

徐光荣是徐集村人，自己患有肺气肿，稍微干些活就直喘粗气，一直无法外出工作。徐光荣的妻子智力残疾，日常生活也需要别人照顾。家里还有两个正在上学的孩子。

了解到这一情况后，村扶贫干部在精准扶贫过程中，给徐光荣和妻子以及两个孩子办理了低保，一家人每个月能获得1200元（现在低保已提高至每个月1420元）；通过教育扶贫，两个孩子每学年均可获得1000元资助；老房子年久失修成了危房，通过农村危房改造项目获得了6000元；妻子每年都有残疾人生活补助；家里养了“扶贫羊”，每年卖羊也有不错的收入……

多年来，相山区建立健全扶贫对象动态管理机制，以自然村为单位开展民主评议，对已纳入户进行再评议；以未纳入建档立卡的危重病人、长期慢性病人等八大人群为重点，逐户建立边缘户档案，符合条件的及时纳入帮扶范围。聚焦“两不愁、三保障”及饮水安全问题，对建档立卡贫困户，制定“一户一方案、一人一措施”帮扶计划，因户、因人、因致贫原因落实帮扶政策；对脱贫对象“回头看”“回头帮”，加大产业、就业扶贫力度，多途径增加贫困群众家庭收入。

贫困之冰，非一日之寒；破冰之功，非一春之暖。随着一幅幅脱贫攻坚的生动画卷在相山徐徐展开，全面小康梦在这片土地正逐步变为现实。



脱贫攻坚既要输血更要造血

一村一落皆美景 幸福生活步步高

——相山区美丽乡村建设有“颜”更有“涵”

■记者 俞晓萌

初春时节，行走在相山广袤的农村大地，远处望，山青水碧天湛蓝，一幅幅秀美的乡村画卷如幻灯片般接连展现在众人眼前；近处看，房前屋后一眼净，错落有致的民房、宽阔平坦的马路、干净整洁的农村小院，一个个笑容可掬的村民洋溢着幸福的喜悦……一组组令人欣喜的镜头，正是相山区全面推进美丽乡村建设的真实写照。

近年来，随着城镇化的快速推进，当越来越多的人开始呼吁“留住村貌、留住乡愁”的时候，相山区以优化人居环境为核心，在完善乡村基础设施、改善村庄环境面貌、打造文明乡风、推动特色产业发展等方面狠下功夫，一个个环境优美、宜居宜业宜游的美丽乡村正如雨后春笋般兴起。

宜业，农民增收了

美丽乡村，“农民富裕”应是题中之意。

300亩玫瑰、500亩紫薇、200亩薰衣草……2017年3月，坐落于渠沟镇的芳香小镇正式启动建设。当年，由安徽汉芳生物科技通过土地流转种下的玫瑰、薰衣草等芳香植物相继绽放，吸引了不少游客前来观赏。2019年，全力构建以精油深加工等芳香产品制造产业为主导，以芳香植物种植产业为基础，以产品研发与休闲旅游产业为配套，集一二三产业于一体，产、城、人、文融合发展的芳香小镇入选我省第二批省级特色小镇。

郭王村，这个以种植金针菇闻名，素有“香菇郭王”美誉的村子，如今靠着发展特色农业变了模样。郭王村人均占有耕地1亩多，靠耕地赚来的收入微薄。靠着金针菇，这个以种植一麦一豆为主的传统农业村走上了特色农业致富路，村民过上



渠沟芳香小镇金秋菊花展

■摄影 记者 陈文骁

了幸福生活。经过多年发展，郭王村食用菌生产规模越来越大，品种越来越多，效益也越来越好，并且带动周围部分农户种植了食用菌，郭王村也因此从贫困村一跃而为远近闻名的富裕村。

多年来，相山区把产业发展作为美丽乡村建设的根基、农民增收的根本，大力实施“一村一品”工程。结合各村资源

优势，先后建立郭王村食用菌基地、钟楼村有机蔬菜基地、鲁楼村花卉苗木基地等9个千亩农业产业化基地和20万平米食用菌产业基地，大力发展“芳香产业”，有效促进了农民增收，形成了“村美民富产业强”的良好局面。

宜养，品位提升了

“看得见山，望得到水，记得住乡

愁”是美丽乡村的最新要求。

“乡村是我家，清洁靠大家”“移风易俗引领风尚，文明新风润泽城乡”……当记者走进渠沟镇土楼村时，只见各家各户墙壁上绘制的一幅幅图文并茂的宣传画，让人眼前一亮。在村里绘制文化墙，让原来杂乱无章的墙壁“说话”，是土楼村美化家园，建设美丽乡村的一个缩影。

土楼村负责同志告诉记者，为丰富村民文化生活，提高村民文化素质，该村巧借美丽乡村建设契机，对村内各家各户的墙壁进行重新粉刷，并绘制贴近实际、贴近群众、贴近生活的文化墙。文化墙上的宣传画围绕“邻里互助，和睦共处”“移风易俗”“健康卫生”等主题，大力宣传新农村建设的各项方针政策、传统民俗文化、文明新风尚等内容。

近年来，相山区注重彰显文化特色、加强文化融合，以深入开展全国文明城市创建为契机，不断加强农村精神文明建设，丰富和提升“美丽乡村”内涵。在美丽乡村示范村组织开展“最美家庭”“卫生家庭示范户”和“十星级文明户”评选，组建村民文艺腰鼓队、秧歌队、广场舞队等17支文艺队伍。同时，注重做好传统文化的保护和传承，以“留住乡愁记忆、独具魅力特色”为主题，对徐氏祠堂和徐度乐陵地进行修缮，建设了徐集村史馆，精心做靓徐集村“红色文化、巷道文化、家庭文化、广场文化、好人文化”五张文化名片；以“展现知青文化，还原知青生活”为主题，深入挖掘钟楼村知青文化，在钟楼村建设全市首座知青馆。

“绿树村边合，青山郭外斜。”多年来，相山区着力打造美丽乡村，建设幸福家园，乡村变化斐然：山更绿，水更清，环境更美，民风更淳朴，一个个精品村居，一处处乡土美景成为现实；一个个昔日普普通通的乡村，如今实现了美丽蝶变。